

加强医院档案管理助推医院文化建设

杨 芮

山东省菏泽市郓城县程屯镇中心卫生院, 山东 菏泽 274116

摘要: 进入 21 世纪以来, 随着我国社会经济的不断发展, 医疗技术水平也在不断提高, 人们在生活质量提高的同时也越来越重视人文因素。文化建设是医院的精神宗旨与源泉, 对医院的长期发展起到了不可磨灭的作用。因此, 很多医院开始着手致力于文化建设的发展。其中, 医院的档案管理工作作为一项重要的课题, 有效地推动了文化建设的发展。本文从医院档案管理的内容与意义入手, 为医院文化建设提供了相应的建议与对策, 以供参考。

关键词: 档案管理; 医院工作; 文化建设; 现实意义

作为我国医疗服务事业的重要载体之一, 医院为我国社会的稳定与繁荣奠定了良好的基础与保障。近年来, 随着人民群众生活质量的不断提升, 其对于医疗服务质量提升了更高的要求, 因此, 积极推动医院文化的发展与建设已经成为了我国广大医务工作者的重要任务。同时, 通过医院文化的弘扬与发展, 有利于实现医院良好品牌形象的合理确立, 从而为医院在社会公众心目中地位的优化奠定了基础。在此过程中, 研究人员指出, 通过档案管理水平的有效提升, 有利于进一步推动医院工作效率的提升, 对于医院文化的合理优化具有积极价值。

1 档案管理对医院文化建设的重要性与意义

从全局的角度分析, 医院文化不但代表了整个医院的精神风貌, 也是医院的精神宗旨与源泉, 对提高医院整体凝聚力, 提升医护人员的专业素养, 树立医院形象起到了至关重要的积极作用。而档案是医院长期以来积累下来的宝贵经验, 是医院历代医护人员呕心沥血救死扶伤的伟大见证, 也是医院未来发展当中不可或缺的参考, 无论是物质文化, 抑或是精神文化, 在医院档案资料当中都能够得到充分的体现。对于普通人们来说, 提到医院, 难免会让人有些不寒而栗, 在新时代的推动下, 经过档案管理助推的医院文化, 正在悄然生息地改变人们对医院冷冰冰的陈旧思想, 让患者在医院中也能感受到温暖, 从而更好地促进医院日后的建设与发展^[1]。

2 关于医院档案管理助推医院文化建设提出的合理化建议

2.1 树立医院形象, 弘扬医院精神文化

相对于物质文化, 精神文化建设要更为重要一些, 医院通过开展精神文化建设, 可以有效促进医院文化建设水平总体上的提升。在此当中, 档案资料扮演了相当重要的角色, 它不但记载了医院的发展历程, 也记录了历代医护人员辛勤工作、救死扶伤的点点滴滴, 是医院一路走来的见证者, 档案资料传递的伟大精神是值得众多医护人员学习的榜样。相关人员可以充分借助档案资料, 在医院当中设立一些展示厅, 通过实物、文字、图片等形式, 对医院的发展历史、辉煌成就、先进员工、医学研究成果、优秀医疗案例等进行展示, 不但有利于培养提高医护人员的职业道德与综合素质, 对于医院来说, 也可以有效地树立医院形象, 弘扬医院精神文化, 从而有力推动医院文化建设^[2]。

2.2 根据档案资料, 加强医院文化管理

提到医院文化建设, 很多医院相关人员只是空喊口号, 却不知其内在的含义。医院文化精神可体现在医院的医疗模式、医疗理论、医疗类型、医疗体制等环节, 旨在培养医护人员爱岗敬业精神与团队合作精神。作为医院领导, 必须要有责任、有义务地担负起医院文化建设的重担。对于医护人员的培训与管理, 可以充分借鉴档案资料, 根据档案资料的记载的经验结合医院的实际情况, 对物质文化建设与精神文化建设作出帮助性的改善, 例如对医疗体制、理论、模式等的改革以及医护人员在操作规范、服务方面

的培训, 在管理方面充分到位, 进而促进医院的文化建设。

3 优化对患者的服务水平, 严格遵守规章制度, 避免医患纠纷

现如今, 我们经常可以在新闻媒体中看到医患纠纷的事件, 由于一些患者及家属的思想观念存在问题, 以及一些医院的规范性与服务工作做得不够到位, 导致医患关系十分紧张, 不但严重威胁到医护工作人员的自身安全, 对医院的名声也造成了极其不利的恶劣影响。作为医院, 应当将患者的利益放在首位, 这材施医院文化的建设目标, 倘若不能把患者作为服务的中心, 医院文化建设也就失去了其原本的意义与价值。医院在进行文化建设的过程当中, 千万不能忽视医护工作人员的医疗水平与服务质量, 在医院档案资料当中, 详细记载了大量的医疗操作标准、相关的规章制度以及服务标准, 医护人员需要严格按照档案资料上面的规定进行合理操作, 杜绝医疗事故现象的发生, 避免因服务态度问题引起不必要的纠纷, 确保每一个患者的合法权益得以充分的保障。作为真实可靠的工作记录, 医院方面一定要对病案进行认真仔细的管理, 一旦发生医疗事故, 可通过病案作出公平有力的证据。同时, 医护人员也可以通过查阅以往的档案资料, 对工作当中存在的问题进行有效的排查并及时进行整改, 不但可以有效提升医疗水平与服务质量, 避免相关的医疗事故及医患纠纷再次出现, 充分保障了医护人员与患者的合法权益, 还可以有效地提升医院的名誉度, 从而帮助医院的文化建设得以持续进行。

4 借助网络与媒体资源, 促进文化宣传

图片与视频在医院档案资料当中是必不可缺的, 相比于文字, 图片与视频能够更加清晰直白地将信息呈现给每一个人。现如今, 网络与媒体发展得相当迅速, 是人们日常生活当中不可缺少的一部分, 医院可以借助当代的发展形式, 将医院的优良感人事迹、最新的业务与技术、医务工作人员与患者的友好互动等一系列的档案资料进行收集与整合, 并以图片与视频的方式在网络、杂志、电视、报刊等媒体资源进行宣传, 从而对医院文化建设起到了极大的推进作用^[3]。

5 定期组织宣传与医疗活动, 提高医院知名度

在医院的档案资料当中, 记载了大量的健康教育与养生保健内容, 医院可以根据这些档案资料定期的进行一些医疗方面的公益活动, 例如组织医护人员举行各种常见病或养生保健方面的免费专题讲座、针对当前的流行病与常见病制作成传单或手册, 积极走入社区免费发放并宣传教育、对于生活或经济条件不方便的患者进行上门走访与义诊等。作为医护工作的从业人员, 应当充分发挥救死扶伤的高尚品质, 不但充分体现了医院以人为本、持之以恒、悬壶济世的人文精神, 也进一步的提高了医院的知名度, 为医院的文化建设起到了至关重要的推动作用。

结语: 从以上观点可以看出, 在新时代的背景下, 医院文化建设的重要性与实际意义不言而喻, 而医院在进行文化建设的过程中, 往往离不开档案管理在其背后起到的推进作

用。医院相关部门与人员在进行文化建设时,应当多多利用宝贵的档案资料,以便于更科学、更精准地推动医院文化建设的大力发展,不但有效地满足了当代社会人们的需求,也为医院日后的稳定发展做出了不可磨灭的贡献。

参考文献

- [1]郭云. 医院档案管理水平失衡的原因及对策——以盐城市一院为例[J]. 基层医学论坛, 2019, 23(34):4999-5001.
- [2]时洪亮. 加快医院档案管理信息化建设的实践探索[J]. 中国城乡企业卫生, 2019, 34(08):220-222.
- [3]范薇薇. 加强医院人事档案管理/促进医院人才战略的实现[J]. 现代国企研究, 2019(12):424+472.
- [4]韦师. 试析医院影像照片档案管理创新对医院文化建设的推进[J]. 办公室业务, 2019(11):115+120.
- [5]谢婷. 综合性医院档案管理在医院档案管理中的应用及改进措施[J]. 兰台内外, 2019(29):37-38.
- [6]朱海民. 知识管理理论在医院档案管理中的应用分析[J]. 中国卫生产业, 2019, 16(32):60-62.